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KOZIÜYELOBES.
Az erdélyi rom. kath. i rodal ípi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATOM.
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Azon hivatal, melyet szt. Veter nyert vala aAz örök város, a „Roma felix. quae (luorum
Prmeipuni est consécrala glorioso sanguine", s mely Megváltótól, Péterrel nem hal meg ; a mi egy örök 
miként hajdan, úgy ma is „excel!it orbis una pul- egyháznak képezi alapját, az sohasem sziinhetik 
ehritudines". ma az egész világ örömzajától, lelke- meg. Péter mindig élni fog utódaiban, Péter mindig 
sertésétől visszhangzik. Fényes és a világtörténelem- tanítani fog az <í ősi tanszékén. S inig népek és 
ben csaknem páratlanul álló ünnepély dicsőséggel és nemzetek, királyok és fejedelmek, szekták és vallás- 
böleseséggel uralkodó Kill. Lzó pápa < > Szentségé- alapítók felett naponkint felhangzik az a temetési 
uek 50 éves püspöki jubileuma, hides és magasztos „Vircumdederunt me . . ." s inig sírjuk felett búsan 
öröm ünnepe ez a világnak. lebben tova az enyészet pusztitó szele : addig az 

Egyház s annak feje „usque ad eonsummationem 
saeculi" zengi örvendetesen a diadalmas „alleluját“

fvnnséges dicshym- 
nusza ez ¡1 világ legrégibb souverain hatalmának, a 
pápaságnak. A föld kerekségén létező civilizált feje­
delmek. hívők, úgy mint hitetlenek, ma legalább is s derülten ragyog felettük az isteni gondviselés ra- 
lélekben a világvárosba zarándokolnak, hogy fölke- ; gyogó napja, 
ressek legőszintébb hódolatuk, legtisztább szeretőtök 
és legodaadóbb ragaszkodások jeleivel Jézus Krisz-

A katholicismus jellegéből és szervezetéből kö­
vetkezik azon bódulaton, t sztéléién és szereteten

tus földi helytartóját szent rabságában. Még a po­
gányság sötétségében s a eivihzátiótól idegen záguk­
ban élő fejedelmek is részt vesznek ezen ünnepen.
Az egész világ megmozdul, leborul szt. Péter örök és népben élénk rokonérzetet ne keltsen a pápa 
trónja előtt, hogy a jubiláns pápa • > Szentségének öröme, búja. diadala, gyásza, 
rebeghesse el azon szavakat, melyeket Krisztus Urunk 
mondott vala az Egyház első Fejedelmének : „T u , püki jubileuma oly fényes, oly világra szóló ünne- 
esPetrus..

alapuló viszony, mely a világ katli. papságát és né­
peit azok legfőbb urához, a pápához fűzi. A test el 
nem lehet fő nélkül. S lehetetlen, hogy a papságban

■ S ez az oka annak, hogy XII!. Leó pápa püs-

■ pasee agnos meos... . pasee oves pély. Ez ünnep egy örvendetes napsugár azon gyá­
szos börtönben, melyben a világ első dynastiája 

S a mily páratlan ezen lelkesedés, ép annyira sinhk, — ez ünnep egy édes csepp azon kehelybeu, 
természetes is. Hiszen a katliolikus Egyház, nevez- melyet ürömmel töltenek meg az Egyház ellenségei, 
ziik helyes és jogos—nevén a'világegyliáz Krisztus — ez ünnep, melyet a pápa megalázott helyzete 
Urunk látható országa a földön. I • alapító azr, ő nál meghatóbbá varázsol, biztos záloga egy szebb 
annak tulajdonképeni feje. De az < 1 folytonos, 
lág végezetéig" tartó, ámde láthatatlan gondviselésé- ajakán“. 
uek eszközeivé embereket rendelt. S ezek

meas :

an-

jövőnek, „mely után buzgó imádság epedez milliók„a VI-

XIII. Leó pápa mai jubileuma nem egyszerű 
tolok és utódaik az Egyházban, kik szent egységben emlékünnep, hanem az egész világnak a múltra s 
élnek Péterrel és azokkal, kik az 
daiU (Cyprian. Ep. 59. c. 14.)

az apos-

ő „tanszékén utó- ¡ jövőre nézve fényes confessiója, ünnepélyes bizony- 
ságtétele a pápa és a pápaság mellett. Hiába beszél­
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Szüljön nehéz vihart az elborult ég,
S temessenek In- mindent lányhabok — 
Mithin a tjydrak lánrzait letépik 
Az elbágyadt, lányba mit ott karokj 
Urak. kormányfők mi ml feléd sietnek, 
S hozza'd zokoy a. fejedelmi dal:
Oh, vedd fel őket mentő csolnakodba ! 
Tiéd az üdv, a békediada l !

!Tekints felénk is! — Fellegek takarják 
Kőrpátaluknak siró ormait ;
Hitünk nayy érdjét réyőta mérik,
A fejszééi ős tölgyeket hasit.
Oh! önts erőt ti csüggedő szivekbe ;
A küzdelem ha fényemért is ont,
— .4 mi y velünk nitiradsz — az nj paytinysdy 
A'em dönti noy ez ős magyar Samt!

Tiétl az üde! „A nguror^-italodban 
Fyy szebb jövőt f st hit nők szel femed,
„Ír éji szörnyek odraikba térnek.
Ki y y éd az ég. s h-)Z majd nayy ünnepet ; 
„1 vatika'ni börtönök kinyílnak,
Szaluul bsz a le1 kék királya ott.
S befejesetlve latja majd a jni/ni.
Mit a nayy költő benned dl mod ott. !

Fejér Gerö.
•JiumiimiinmmmimimiiiiiiiimmiiiimmimmimmtiimiMmmnmmmiiimimimmii  mmmiimimiimmi¡nnimmimiiiimmmmmtmiiimmmiiinmmniiminmumimiimmiiimmmmmimmn

Venite, exultemus... jubilemus!
%
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nek ellenségeink a pá])aság végső óráiról, hiába hir­
detik a pápát egy tehetetlen aggnak. Menjetek el 
Rómába s nézzétek meg azt a diadalt, mely a pápa­
ságnak szól. Nézzétek meg azon „tehetetlen aggot“, 
kinek szavát az egész világ lesi, kinek böleseségén 
milliók és milliók álmélkodnak s kinek trónusa előtt 
a told kereksége mutatja be ma hódolatát: s akkor 
elmondjátok a zsoltárossal: „est mirabile in oeulis 
nostris“. Ti nem értitek ezen diadal okát, ezélját, 
eredetét ? Megmondja a zsoltáros : „a Deo factum 
est is tud"1.

A magyarok atyja.
Mily boldogok azok a hazánk fiai, akik e mai napon 

szent Péter templomában jelen vannak dicsőségesen uralkodó 
szent Atyánk, XIII. Leo jubiláns miséjén! Ok testi szemeik­
kel látják azt a szent aggastyánt, aki fülűi personificatiója az 
örök főpapnak, az egyház láthatatlan fejének:' Jézus Krisz­
tusnak. Ók az apostol fejedelmek sírjánál merítenek abból 
az élő forrásból, amely Krisztus egyházának éltetője, amely 
Péter szírijéből fakad s a melynek neve : éltető hitegység. 
Mint katholiknsok, mint üdvözítő egyházunk hit fiai lelkünk 
mélyéből örvendünk a római zarándoklatnak, de nem ke- 
vésbbé örvendünk mint magyarok, mint hazánk bii fiai : mert 
akik Rómába mentek, azok nem csak a keresztény egyház 
fejének mentek hódolni, hanem tini ragaszkodásuk zálogát 
letecndik a magyarok atyjának, a szentséges atyának lábai­
hoz is. Igen. Krisztus a mi üdvösségünk szerzője, visszaálli- 
tója a szeretet kötelékének a mi mennyei atyánkkal : a pá­
pa Krisztus földi helytartója, tellát atyja, pásztora minden 
krisztnshivö népnek, Ez okból jól esi¡> a római magyar zarán­
doklatban a magyar nép rendületlen pápahüségének fényes 
megnyilatkozását szemlélnünk. Ez is jele annak, hogy él ben­
ne tiszta tudata azon igazságnak, hogy az egyház örökkéva-

„Istentől van ez“ csakugyan. Isten adta nekünk 
Egyházunkat, a pápaságot és XIII. Leó pápát. Is­
ten adta az űrömet, az ő kifiirkészhetlen gondviselése 
mérte a pápaságra a gyászt is. A gyász, melyet a 
pápa jelen szomorú helyzete minden jó katholikus 
szivében okoz, csak ideiglenes, rövid ideig tartó. Mi­
ként az Emmausba zarándokoló és Krisztus Urunk 
eltemettetése felett szomorkodó tanítványok csakha­
mar felvidultak és busongások hangos örömmé vál­
tozott : úgy fogunk mi is nemsokára hangos örömre 
fakadni. S akkor, de csakis akkor fogjuk megérteni 
a Mester ama szavait : „O balgatagok . . nem eze­

ló hazánk. Sok ellenséges törekvés irányult már arr.i, hogy a 
magyar nép hűségét egyháza, egyházának feje iránt megin­
gassa. Nem szándékom a különféle eretnekségek ebbeli nem- 
•zetrontó törekvéseiről Írni. Hiszen mindenki tudja, hogy bár 
alig van egyetlen tanuk, amiben egyetértenénck : a pápa 
iránti vak gyűlöletben mindenha egyetértettek és össze is 

A megpróbáltatás nehéz napjai már meg vannak fognak tartani ebben az egy dologban. Mivel azonban ujab-
ban a napisajtó utján a választott nép Írástudó liai a sovi­
nizmus maszlagával igyekeznek elkábitani ezt a becsületes 
magyar népet, hogy az életfája ellen irányzott alattomos me- 

,, réuyleteket, családi élete megrontását stb. annál békésebb
!8. Ezen a nagy napon szálljon el lelkünk szt. Pe- ¡ sziyvcl lürjc; s evégb«l az egyház legfőbb tanítójának
tev templomába, hol XIII. Leo remegő szavakkal 1 vát azzal igyekeznek hatásaiban meggyöngiteni, hogy
zengi a világra szóló Te Dclim-ot, reszkető kezek- szág belső dolgaiba a pápa ne avatkozzék bele: ki kell la­
kéi adja áldását urbi et orbi ; s egyesítsük imáinkat nitani a magyar népet arra, hogy a pápák voltak azok, akik-
az övéivel. S ha igy érzünk, ha így cselekszünk

két kellett-e szenvedni és úgy menni be az ő dicső­
ségébe ?“

számlálva. Péter is volt börtönben s az „anyaszent- 
egyháznak ö érette való szüntelen könyörgése“ sza­
badító meg a súlyos bilincsektől. Imádkozzunk mi

sza-
az or-

j ilea nemzeti fönmaradását köszönheti, mert a legsfilyosabb 
időkben csakis ők támogatták e halálra szorongatott magyarakkor rövid idő múltával el fogjuk Jézus Sirák fiá­

val mondhatni: „A magát megalázónak imádsága át­
hatotta a felhőket, nem nyugodott, míg oda nem

nemzetet.
Attól kezdve, hogy első királyunk, Szent István koro­

nát kapott a pápától, soha sem szűnt meg az apostoli szent­
jutott es nem távozott el, útig a lölseges rea nem szék kiváló gondoskodása hazánk jóvolta iránt. De legfénye- 
tekintett.ÉsazUruemkésettésitéletettett.“ j seb!) bizonyságát at-kor adták a pápák Magyarország iránt,

I amikor a gyilkos török ezt a szegény hazát fojtogatni kez- 
¡ dette. Mig az európai fejedelmek tétlen vesztegeltek és sem- 
j mi szóra ki nem mozdultak petyhüdt közönyösségükből, hogy 
i a török éles kardja által vérző magyarnak segítségére siesse­

nek : addig csak a római pápákvoltak azok, akik szóval, 
tettel segítették a magyarokat. IV. Jenő és \. Miklós pápa 
követe Cesarini Julián ennek az ügynek lett vértanúja. Az 
agg 111. Calixt pápa nem ismert más életfeladatot, mint a 
magyarok támogatását a török ellen. Még a pápai könyvtár 
drága kódexeinek arany és ezüst sarkait is leszedette s pénz­
zé tétette a magyarok érdekében. II. Pins pápa, ki mint 
egykori kancellistája Fridrik császárnak jól ismerte Magyar- 
ország helyzetét, pápasága legtöbb feladatának tekinté 
gyarok segélyezését. Követe : Carvajal bibornok, élete javaré-

„Venite, exultemus . . . jubilerons !“
O Pontifex, Ecclesiae 
Lucescens ornamentum,
Et Sedis Apostolicae 
Acorescens firroamentum !
Per verbum non fallibile 
Tuorum rege mentes,
Et vitae Tuae Lumine 
Confirma confidertes 1
„Partes adversae fugite“, 
Honorem dantes Deo,
„Nam V i il c e t !“ contremiscite ! 
„De tribu Juda LEO !“

a ma-
Zlamál Ágost.
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szét e nagy feladat szolgálatában töltötte el : síit maga II. | sötétségben lesújtva maradjon a János háza, hanem föltámasz. 
Pius is a török- elleni keresztes háborúba indulván, útközben tandja azt, és világhírű fényébe és kitűnőségébe visszahelyc-

zendi. Beteljesedett jö sszavunk, és láttuk, mint fordult meglelte halálát. Ile hadd hirdessék a számok, hogy évszázado­
kon át mit tettek a pápák Magyarország érdekében. Íme : j Isten titkos végzése szerint a dolog, midőn ugyanegy időben 
II. Vins pápa 120.000 aranyot küldött Mátyás királynak: ¡ dicső tiadat Mátyást, királyija. Mihály fivéredet pedig az or­

szág kormányzójává választották, miben kétségkívül a hallia-4000 lovas és gyalog katonát hazánk segítségére.
II. Pál pápa Mátyás királynak évenkint 100.000 ara­

nyat küldött s még ezenkívül 2Ö8.000 aranyat adott.
IV. Sixtns pápa Mátyás királynak 4.-30,000 darab ara-

: tallan Isten csodálatos hatalmának nyilvánulását szemléljük. 
Kimondhatatlan ürömünkre szolgálnak mindezek ; részint a 
közjó miatt, mely a kereszténységre hasonló választásokból

nyot küldött. j származik, midőn a hit i'y szorongatott időben két oly hatal-
VI. Sándor pápa. 80,030 db. aranyot s évenkint 40,000 ! mas előharczost nyer —részint magán érdeklődésünknél fogva, 

db. aranyot küldött 11. riasztó magyar királynak,
X. 1. " pápa ugyancsak l lászé nak 70.000 dl;, aranyot, ságosabb veszélyek közt láttunk. Most elenyészett minden iz-

10 mázsa lőport. 104 mázsa kénkövet, ."> mázsa salétromot, ; gatottságimk : és a feltűnt fényesség eloszlatni látszik a világ 
ágvukat. a fcnuebbui kivid 40,0 K) db. és 11. Lajos király- hályogát, amiért Istenünknek, mindezen jók szerzőjének hálát
oak 00,000 db. aranyot küldött.

VIi. Kelemen pápa ennek a királynak .">0,000 db., To- 
m -, a,- pedig 4O.O00 db. aranyot k'iUlött. I"gyanúsak ez a alkalmával, és buzdítván őket a s/ent kereszt háborújának
oá; a ¡U ezer tarevar katonának a zsohlját fizette s a ma- folytatására . . . szükségesnek láttuk ezeket neked is meg'
gyár papságuas megengedte. hogy a templomok, zárdák Írni. saját magunk és a Te vigasztalásodra: mert kiváló sze
pénzéi:ek, ezüstjének ¡elét a török elleni háborúk költségeire retettel vagyunk hozzád,
fordítsák.

¡ kik éjjel-na]>i>al aggódunk a kér. hit miatt, melyet a legvál-

monduiik. Ks minthogy magának a királynak és kormányzó­
nak már irtunk, üdvözö'vén őket szerencsés megválasztatásuk

Sokat irt ugyanis dicséretes buzgóságodról, érettünk és 
¡ az apostoli szentszék iránt lángoló hűségedről és a szent hit 

iránt való odaadásodról kedves fiunk, a szent Angyalról ne-
ilí. Pál pápa 7000 általa felszerelt katonát küldött a 

magyarok segítségére.
IV. Pius -VUV.ki aranyot küldött l.W> ben Miksának. vezeti blhornok, az apostoli szentszék követe. Ez okon örven­

dezünk veled a felett, hogy oly fiút szültél, és oly testvért 
Vili. Kelemen Esztergom megmentésére 10.000 katonát bírsz, akikbe a kereszténység legfőbb reményét helyezi, azután

és a 411 ezernyi lengyel segédcsapatok egy harmadát /.sold- az í rnak ajánljuk áhítatodat és bnzgóságodat, és intünk,
hogy fiadat es fivéredet, kiknél okosságod nagy sulylval bir- 

j hathatósan buzdítsad a keresztény hit e nagy müvére, a ke- 
Mitidczeket •—zev va pápák által hazánknak adott vesztes háború folytatására, hogy férfiasán harcoljanak a ke-

pénzbeli segítség kite.-z I millió 3.">2 ezer aranyat és 30 ezer reszt ellenségei ellen, hogy mint Hunyadi dános dicsöségé-
forinl-t. Ami. tekintetbe véve a pénz akkori értékét, valóban nek igazi örökösei szilárd lélekkel utasítsák vissza a ke-

V. l’itts szintén .">0,000 aranyot.

dal látta el.
Vili. Urban évenkint 30 000 firintot adott.

óriási ü-szegnek mondható és bátran lehet állítani, hogy gyeden török minden ajánl: tát.“ 
Európa egyetlen népére sem költött a pápaság annyit, mint 
a magyar nemzetre. Hát nem legnagyobb jóltevöje a pápa­
ság Magyarországnak, hát nem a magyarok atyja a pápa V 

Pedig hát ez még nem is teljes jegyzéken pápák pénz­
beli adományainak, mert a történelem még sokkal többről tud.

Hát még az az óriási erkölcsi befolyás, amelyet a ¡iá­

imé mily atyai szavak attól, aki atyai szívre valló 
lekedetekkel támogatta e sokat szenvedett haza ügyiét a leg­
nagyobb csapások ideién.

Méltó és igazságos dolog ezt felújítani XIII I.eójubile­
umára. hiszen a pápaság örök. csak az eszme földi képvise­
lői változnak : s méltó, hogy az unokák kegyelete fénykorról 

pák Magyarországnak a török hódoltság alól való felszabadi- övezze annak homlokát, akire szintén el lehet mondani a ha­
tása érdekében latba letettek, immár könyveket Írtak erről. Iáira vált Jákob áldását : „Beuedictione.s patris tűi cooforta-
Tényekkel döntötték meg azok silány rágalmait, akik a nemzeti tae snitt bendietionibns patrum eins, douce veniret desideritira 
érzület. I akartak megmérgezni és megcsontosodott pápagyiilö- 
letükre eszközül felhasználni. Hazudhatnak ugyan, de ennek a

ese-

collintu aeternorum: fiant in eapite Joseph et in vértice Na- 
zaraei inter tratres sitos.-1 — Gen. 49. 211.

becsületes magyar nemzetnek köz.ér/.Uletét megvesztegetni nem 
lesznek képesek. Mert melyik magyar hazafi az, aki ne indul­
na meg a kényekig, olvasva 111. K.illixt pápának Szilágyi 
Erzsébethez Írott levelét, afeletti örömében, liogy fiát. Hunya­
di Mátyást a nemzet magyar királyivá választotta meg ? íme 
ide Írunk ebből egy részletet: „Istent hívjuk tanúbizonyságul, betű az a nagy történelmi élet. melynek tudományos meg­
szeretett lányunk 1 — ezek a pápa szavai, — mily igen súlyos ¡ írására nem volna elég két emberöltő. Fájdalom, szenvedés, 
volt fájdalmunk, midőn az országban keletkezettt visszavoná­
sok és zavargások folytán fiadat, és a Krisztus (l eső emlé­
kű bajnokának házát oly iszonyú csapások és bajok érték.
Hanem jóllehet e nagy veszedelmek által házadnak fénye elho­
mályosodni látszott, mindig az a biztos remény táplált, meg 
is mondtnk előre nyilván, hogy a mindenható Isten, az igaz­
ságos és könyörületes biró nem engedheti, hogy gyászos

Forst rr János.

A pápaság története.
Három szó az egész, s e három szóval eléggé jellemez-

vértanui halál ... Ez a pápaság története. Három vonás 
csupán, s egy világintézmény óriási képét még is megkapó 
alakban domborítja ki. Vászonra tenni — talán csak egy 
Rafaelnek lángelméje volna képes : leírni pedig ngy. mint 
azt kiszínezi a vallási képzelem, szinte lehetetlen. A lélek 
fájdalma, az élet szenvedése és a vértanúi halál glóriája nem 
is önthető hideg betűkbe.

(N 
;

Ifi
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Ulvastam egy rövidke allegóriát, melyben az egyháztól 
remegve kérdik kisded gyermekei: „Oh anyánk, de régen 
ütnek! Isten talán örökre elhagyott y S még ha csak néha­
napján: de annyi század óta! . . Hullámok háborognak, 
szelek tombolnak homlokod körül : hah- és viharkorbácsoltan 
hányattatni : nem félsz, hogy elmerülsz? . Az anya igy fe­
lel : „Gyermekeim ! meg nem ütközöm ennyi viszontagságon : 
megszoktam ezt én már bölcsömben. Támadó elleneim üldöz­
tek ifjú koromban. De mire mentek? . . uh e támadások ne

gotáján. Az igazi küzdelmet még ezután kell átélniök. N. 
Károlyiéi V-Károly császárig, 763--1019-ig tovább folytatódik 
a pápák Iánezolata — százon jóval fülül. S mindenik cl mond­
hatta magáról : „nunquam mihi défait bostis.-' A szaracénok 
kirabolva és meggyalázva szt. Péter templomát — IV. Ger­
gelyt saját, palotájába zárják. V. Leó életerejét a bürtöni levegő 
emészti föl, hová öt Kristóf ellenpápa záratta lie. X. Jánost őri­
zet alá téve megfojtják tulajdon vánkosával. XIV. János ellen lá- 

; zadást ezit Bonifiez ellenpápa, bebörtönüzteti az Angyalvárba, 
háborítsanak, fiaim! Nézzétek régiségemet, tekintsétek meg i hol éhség és nyomor vet véget küzdelmes életének Vlí.Ger- 
"sz törteimet. A sok kínzó üldözés után nem tisztes aggkort ! gely, kit iángesze és szentsége hiába védett, „dilexi justitiam- 
vrtem-e ? Bár szüntelen hányódni látszom, a mindenható kéz. : hires mondásával adja vissza fékét az í rnak Salernóban. IL 
mely támogat, nem enged elmerülnöm. . .“ : Luciust, midőn a demokratikus Arnaldisták zendülését akarná

A nagy Bossuet megvagadnan rajzolja az egyház fenn- 1 elfojtani — a Capitonnai előtt kö sebzi meg, s mint a pápai 
állását ez allegóriában. Csak azt feledte el megjegyezni, hogy 
ez a sok üldözés leginkább a pápaságot érte. s pályafutásuk- ! 
hoz annyira hozzá tartozik, hogy a nélkül egyetlen egynek 
sem lehetne életét megfejteni. Mintha csak az. lenne hivatá- I

jogok bátor barezosa nyeri el a vértanai pálmát. IX. Gergelyt 
a fájdalom lesújtja, midőn látja Kómának felgvujtását a sa- 
raeénolc által, kiket II. Frigyes támogat.

IV. Sándornak viterbói száműzetés hozza meg a szabaditó 
suk, hogy szent vérük a tájdalom tii/.ével s a szenvedés halált. V. Kelemennel a hetvenéves aviguoni fogság nehezedik 
könyzáporával mossa lehérre kiengesztellictetien bűneit a po- a pájiaságra. VI.Orbán Kómába ugyan visszatér, de a nagy 
gány Kómának, melyet, „silva frementium bestiámul et tur- ¡ nyugati egyházszakadás borzalmaitól lelke elborul, 
buleutissimae profunditatis oceanmD-nak nevez a történelem. V. Károly után a megpróbáltatás más alakot ölt Kard,

Hatoljatok csak vissza a képzelem szárúvá' a keresztény méreg, börtön helyett erkölcsi fogság, megaláztatás. Még csak
ős időkbe! Költői ész sem csinálhatna fenségesebb históriát. ; ML Kelemennek kell megérnie azt a gyalázatot, hogy ostrom 
S miért? Mert itt testesül meg a fájdalom, e kor eszmén, i ti alá vegye Bourbon, Károly szövetségese protestáns légióival s
meg a szenvedéseket s a mártiromságot a csodák ereje jut- Luthert pápának hallja kikilátatni Szí. l’éter templomában,
tatja páratlan győzelemhez. V. Sixtus vérző szívvel látja az egyháztól elszakadni

Három század porát veri fel az emlékezet szele. Föld- ! Németországot, Svájczot és Angliát. S nemsokára aztán a
alatti üregek nyílnak meg előttetek, — némák, sötétek, mint a Jansenismus és Gallikauismus nyilai födik be a szellemi
a molllepte sírok. Nines bennük különbség éj és nap között. | láthatárt.
Egyik felében az ős hit — a katakombák szelleme virr.iszt, ' A XVIII. cs NIX. század már az állami hatalom fegy-
másik felén fegyvercsürtetések verik fila telkeknek csendes ¡ vérével lép fel Isten ellen. 1‘áris, Madrid, Nápoly, liées, Berlin
álmait. BennebU egy kis imádkozó csoport, melynek sze- ¡ ntezáin a pápai tan szabadon több : nem prédikálható. A pápai 
mére álom nem borul. Viaszgyertyák égnek előttük füsttel, 
gyenge világgal. Ott látjátok a serdülő itjakat s bálvány lia- 
jadonok szűzi tekintetét: ott láttok felnőtteket — férfi erő-

1

hatalom egyik liieret akarták vele elmetszeni. XIV. Benedek­
nek szive elszorul, midőn az istentagadó Voltaire! százada 
az uj pogányság fejedelmének megkoronázza, Napóleon a ret­
tegett felforgató 17118-ban VI. Bilist rablánczra fűzi, ki mint 
fogoly hal meg Valcneziában. VII. Bilist a hitetlenek tapsai 
közt szintén foglyul ejti 180i)-ben, s fontainebleaui fogságában 
felemésztik a szörnyű gondok. Mindenki tudja azt, Logy 
IX. Bilistől elrabolták a világi hatalmat s koporsóját kövek­
kel megdobálták. XIII. Leó szeutséges Atyánk sorsa 

S ezzel a kereszténység világuralomra jut. Az egybáztürtéiie- sem kedvezőbb. Megválasztatása után félve az. ellentüuteté- 
lem pedig belép második korszakába. X. Konstantintól — X. | sektöl, nem a Lateránban. nem Szt. Péter bazilikájában, a 
Károlyig, 314—763-ig hatvankét pápa van. S bár az. evange- ! mint tervezve volt, hanem a Sixtiuábau koronáztatja meg ma­
liim! császári trónon pihen, — mégis tengernyi vér és köny gát. Holnap lesz épcnlfi esztendeje annak, hogy pápává vá- 
áztatja meg a bihorköpenyt. Az egyház önmaga szüli ellen- Úsztatott, de megfosztva mindenétől, a Vatikánban vesztegzár 
ségeit. Kebeléről elszakadt eretnekek támadásait kell vissza- ! a|att tartja az állami önkény, melynek megtámadásait némán 
vernie a pápaságnak. A vandalok Kómába tőrnek, kincseit i ¡¡ell viselnie, 
elrabolják, felperzselik az építészet remekeit, s mindezek X.

ben, s tisztes fejeket — az. élet soha fel nem olvadó telével.
Szent Betért ¡1 —szt. Melehiásig, 42—314-ig tart e kor­

szak, s az egyház harmiue/.két fejedelme közül harminezuak 
vére festi pirosra a pápai széket: keltő pedig a száműzetés 
gyötrelmei közt tér vissza ősei szelleméhez.

Nagy Konstantin a milviusi hídnál legyőzi Maxentiust

Fessem-e tovább e képet, melynek alapját három fővo­
násban véltem lerakhatónak? Nem! Belátom magam is, hogy 
toliam alatt a színezés egészen elmosódik. Beszéljenek inkább 
a katakombák, várak, börtönök, az idegen — számkivetésre 
szánt vidékek, s azokból megértitek a pápaság élettörténeté­
nek titkait. Szólaltassátok meg a Vatikán stanzáit, loggiáit : 
hány búfedte arezot láttak idáig? Avagy kérdjétek meg a 
gyönyörű festői alkotásokat, a Sixtina páratlan freskóját, az 
„Utolsó Ítéletet :“ hány pápa szeméből csalta ki a remény én 
vigasztalásnak édes könyeit ?

i .eó crczlelkét megtörik.
Vigiliust hajánál, szakálánál fogva burczolják el az ol­

tártól, melyet dicsöiilt arezczal átkarol. Ezekre jön a keleti 
császárok büszke törekvése : aláásni a pápai széket s Bizáncz- 
ba tenni át a szellemi centrumot. E ezélra a pápák élete el­
len egymásután szövik az összeesküvést. III Istvánt majd tőrbe 
ejtik : s tervük dűlőre megy, ha a pápa riadót nem kiált, 
mely az Alpeseken át Pipin fülébe jut.

De mindez csak a második lépés a szenvedések Goi-
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„Az arabok regélik, Így szól Macaulay — hogy a Gi- rökben, amelyekben erre az esetre évek óta vártak és ké­
kebben levó nagyszerű gúlát a vizözön előtti királyok épitet- szültek. Sehol sem tiint föl ez annyira és a sötét bűntudat

» ........ --
mok ostromát : ez a papasag sorsa. A nagy árvíz elbonta :l/ egy b(-map|,ai e16bb kimúlt Vidor Manó és Mirafiore
agyán, de legmélyebb alapjai rendületlenül megmarad- ori,fnö ügyeivel bajlódott, midőn 1878. febr. 7. esti öt óra-
tak s a mint az ár elszaladt, ismét megjelent egyedül az kor az alkonyra inti) Ave-harangszó hirdető. hogy a nagy
elpusztult világnak romjai közt. A hollandi köztársaság meg- pápa kiszenvedett. Lettint a nap. amelynek tiszta tényé, áldó
szűnt, oda a velenczei nagy tanács, eltűnt a svájezi nagy *!*"«“, » vilaf"t: “'S1»1* 11 -»amertini börtönök

.. .. . , . , utóda, mint fogoly a nélkül, hogy a szabadító angyalt bosszú
szövetség, a bourbonhaz, a Iranezia parlament, es ansztokra- viszor]t.,gsdgloljes éleiében, fény és dicsőség, üldözés és rab-
c-zia; de a római egyház, itt áll előttünk változatlanul.-* ság között lefolyt uralkodása alatt láthatta volna. . . .

Most az összes katholikus világ figyelme a pápaválasz­
tás lefolyása felé irányúik

Huszonnégy ágyú volt felállítva szent Péter piacza és 
a Vatikán körül, midőn a bibornokok a konklavéba felvo­
nullak. Ebben nyilvánult a kormánynak bizalma önmaga és 
liúdo ata a bíboros testület iránt Ezzel akarta biztosítani a

Valóban diadallal került ki a pápaság 2000 éves küz­
delméből. Kétszázötvenkilenez pápa volt idáig. Ebből 40-ué! 
több száműzetett, s 130-nál több forradalom dúlt már ellene.

l)e azért a római pápák hatalma él, ragyog, talán még
fényesebben, mint bármikor. S e hatalom miként egy óriás 
gyökér millió szálaival, kiágazik az egész világra.Némely helyen választás függetlenségét. Hanem az a százhúsz tüzér, aki oda-
szabadon engedik nőni ágait, más helyt meg-meg nyesik — de 
a hol vissza akarják fojtani, elhúzódik kevés időre a jobb ér- ínk mikvpen állhatott volna ellen az. egyhamapábau összefu­

tott forradalmár seregnek, ha ez a pillanat kedvező voltát 
felhasználva, és a kormány készséges oltalmának fegyvereit, 
jól előre láthatólag, kéznél találva, épen a Vatikán ellen 

vastagodva kitör onnan, s a földdel együtt égnek emelkedik. torditotta volna. Midőn az. óriási néptömegben az angyalbi-
Kóma a világ központja. A régi birodalmaknak romjain dón ál vonulunk, a hörgő vécéidén tul annyira összetorlódott

a tömeg, hogy a kocsi csak lépésben haladhatott. A legtar­
kább nép, kor, nem és rang szerint volt itt összegyülekezve.

. . ...... Kíváncsian kandikáltak be a zárt kocsi ablakain s jellemző,
Ivett, tiarát. Mig a regi Komának politikai hatalma dirigálta hogy a legtöbb tiszteletteljesen kalapot emelt, amint észre-

többi népeket, addig az uj Kóma fejedelme észrevétlenül vette, hogy a kocsiban biboruok ül. A knria bibornokai.
uralkodik a lelkek birodalmán. A pápa vigasztalja meg az számra harminc,nyolczan, már eleve elhelyezkedtek a vati-
üldövött püspököt, a népet oltalmába veszi, a forradalmi ki- kánban : a kii.országi bibornokok délután négy öra felé in-

. . . , dúltak a Vatikánba. Midőn sokszoros megállapodás után, atöréseket megostorozza, a szenvedőket megcsókolja, az el- t6megen átliatolva, szent Péter terén túl, a Vatikán túlsó ol-
nyomottak bilincseit töloluj:i. s a bakókat megreszkeíteti. dalához érkezőnk, egyszerre szembeötlőit az őrizetre kiren-
Sokan emlékeznek még azon fogadtatásra, melyben XVI. Ger- delt katonaság. E helyről a polgári elem teljesen ki va la
gely Miklós ezárt. az oroszok mindenható urát részeltető. A zárva. Megérkezvén a Damasus-ndvarba, amely a maga nemé-
czár lél Európának birtokosa büszkén, gőgösen ment fel a ^,cn szokatlan ké¡ et mutatott, mert az óriási udvar tele valu

Iqiesí-zetiu. .< «il» kijött a A*.

.is levert. A kath. lengyelek üldözőjét megtörte a papa ala- és taglejtések között sokat jelentöleg irányzá figyelmét a
zata. Először hallva tán az igazságot, minden szó szivén ta- külső téren elhelyezkedett tüzérség felé. A széles ¡epesökön,

csarnokokon és folyosókon még a svájezi testőrök állottak, fent 
a sala regiában a polgári őrség, a legbensőbb termekben a pá­
pai nemes testőrök. Egy óra múlva ezeknek hire ham- 

, . . . . , va sem volt. Mind levonultak a konklavéhoz nem tar­
ereje a rothadó anyagban is agyat keres, honnan ujbul kmo tozó helyiségekbe. Bent a kouklavébau összesen csak kétszáz
ezredek múlva is. s magasra bajt kalásza. Ilyen a pápaság ötvenkettőn valáuk ; a bibornokok hatvanegyen: a koukla-
batalma : örök, eltörölhetetlen. S ezzel kezdem megérteni éle- visták, valamint azok szolgái ugyanannyian, és a többi wtol
tök e-yformaságának logikáját. Fájdalom, szenvedés, vértanúi gálattevök és cselédek. Midőn Cliigi herczeg a konklave mar­
halai tesz halhatatlanokká. Balsors, lájdalom az. erényhez sall'a k,e,,c “ esktit ~ * szertartás végével elhangzott a

.......... . . , , / . ...... parancsszó: „extra omues!“ — február 18-an délután, hat
fűz, a szenvedés köveiből zsámoly alakul, mely eg fele emel: órakor peeei bibornok-kamarás a sala regiából nyitó ajtót,

az. egyetlent, amelyen át a konklavéba belépni lehetett, be 
lülröl, a konklave őre és marsallja Cliigi lierezeg kiviilröl 
bezárta — a konklavé megkezdődött.

A konklave egész jellege elárulta ama harmicz bibon ok 
vélemény ének alaposságát, akik t z előzetes tanácskozmá- 
nyokban amellett szavaztak, bogy a pápaválasztást Olasz­
országon kívül, idegen földön eszközöljék. Komolyan szóba 
jött Spanyolország, Anglia és Bajorország. Ezt a véleményt 
osztotta Peeei bibornok-kamarás is. És jellemző, bogy a Kó­
mában maradni kívánó bibornokok, számra csak heten, épen 
azok valának, akik a választás könnyű és gyors lefolyása 
iránt a legkevesebb reményt táplálták. A külföldi biborno­
kok megérkezése változtatott e felfogáson, mert kettőt biz­
tosítani Iátszék: a választás függetlenségét és gyors ered­
ményét : de azért nem oszlathatta el teljesen amaz aggályo- 

IX. Plus halálának hire egészen váratlanul nyomasztó, kát, amelyeket a helyi viszonyokkal és körülményekkel kü- 
aggasztó érzést ébresztett s épen azon hatalmas fensö kö- ! zelebbröl ismerős bibornokok nem minden ok nélkül táplál-

reudelve volt a gyilkoló szerszámok mellé őrizetül, ncmluil-

zelmiiek szivébe, a lelkek titkos ezelIáiba, miként a fa, ha 
törzset nem hajthat fölfelé, a föld alatt tenyészik, a mig meg

újak keletkeznek, de Kóma hatalma ma is a régi.
Csupán urat cserélt, világi helyett, szellemit ; korona he-

a

lálta.
Azt mondják, az egyptomi gúlákban, hová a Faraókat 

szokták temetni, az eltévedt buza szem nem porlad el. Éiel-

a vértanuság jiedig babért Ion erényeinkből, hogy azt a tnl 
világon fejünkre tűzze. Most már elmémben is szépen össze­
kapcsolódik az a két nagy szélsőség, melyeknek egyik telét 
az élet szenvedése teszi, másikát pedig a fennmaradás, az 
elévtilbetlenség glóriája. S így a bárom fővonalhoz, melyek­
ből elkészitém a pápaság történetének halvány vázlatát, — 
nyugodt büszkeséggel húzom meg a negyedik jellemző vo 
nást is — a halhatatlanság tűn) es jegyét.

Fejér Geni.

MI!. Leo pápa megválasztatása.
(Epizód az utolsó konklavébóL)
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hattak. A konklave készen volt minden eshetőségre. Ha a zas izgatottság mutatkozott. Többször megállóit : halkan, alig 
kormány, amelyről minden sértés nélkül a perfidlát töltete- hallhatúlag beszélt, utóbb, mintha futni, menekülni látszott vol 
lezni lehete, eddig mindenben egyházellenes politikát követ- na, közelben álló konklavistáját kivá magához, ahhoz néhány
vén, dédelgetett csőcselékének szabad kezet enged, sa mint kérdést intézett s azután távozott, a bibornokok között most
eddig tévé, titkos utakon, móddal a Vatikánra uszítja zsol- fesztelenebb társalgás keletkezett, amely fölöttébb jellemző
dosait: ha az ellenséges indnlatu sajtó első dermetségéböl , alakot nyert a rövid és nagyon is egyszerű ebéd vétele után. 
föleszmélve, szokott fegyvereivel megkezdi a harezot. a kon- ! Ezt az időt a bibornokok legnagyobb része arra használta föl, 
klave ellen, — mindez könnyen lehetséges, — belátliatlan j hogy egymást fölkeressék és ügyeikben kölcsönösen tanáeskoz- 
események jövendőnek létre. Bátorság, elszántság, mindenek zanak. Amit ekkor az egyes czellákban beszéltek, arról csak
fölött pedig erős bizalom a Gondviselésben kivántatott arra, a végeredmény adhat némi sejtelmet: de a mit az első válasz-
hogy egy erélytelen, megbizhatlan kormánnyal szemben, köny- tás előtt a Damasnsndvar mutatott, az a helyzetnek igen hit
ilyen félrevezethető, és fanatizálható tömegtől körülvéve, a képét, nyújtó. Itt láthattuk különböző csoportokban azon bi-
netán kilátásba helyezett európai védelem elkésésénék biztos j homokokat, akiket az előzetes megegyezés a pápa személyé- 
tudatában a katbolika egyház választó-fejedelmei egyetlen I ben és a tántorithatlan ragaszkodás választottjukhoz, párttá 
épületben, parányi őrségtől oltalmazva összejöjjenek, hogy 1 egyesitett. 
egy uj cirenei Simont válaszszauak. Ezen alapos aggálynak Három-négy csoportban valónak ott. élénk beszélgetés
tagadhatlan befolyása volt a választás menetére. között fel s alá járva, meg-megillva. Kandi, Oreglia, Monaco.

Amig kilnt a politikai világ részben közömbös, a társa- Borromeo és még nehányan, akikhez utóbb di Pietro esatla-
dalom pedig várakozó állást foglalt el a pápaválasztással kozott, a vér és nemzetiség jellemző hevével formaszerii vitá-
szemhens a diplomáczia hivatalos közegei csak egyet haul- han voltak, mig a főbejárathoz közel a bárom kiváló kuria-bi-
goztattak untalan, hogy békeszerető, szolid és engesztelékeny ; bornok az angol Howard, a német Hohenlohe és t'ranczia Fal­
pápa választassék. aki európai tekintélyével, mindig fennálló loux társalogtak egymással. Az idegen bibornokok közül egy
nagyhatalmi befolyásával ugy az. európai politikai egyen sem mutatkozott a Hamasus udvarban : valamint nem voltak 
súlyt, mint a kedélyeket nem fogja háborgatni : addig bent ott azok, akik a vél isztás gyors és szerencsés lefolyására lég­
ii konklavéban a véleményeltérések természetes hulláin- több befolyással bírtak, úgymint Bartolini, Franchi ÜilloésMan-
zásai már az első napon lecsillapodtak. Vélemény több volt: ning. liiiio azalatt, mint később tudva lön, sorra járta ama bi­
de meggyőződés csak egy. Es bebizonyult most is, hogy a homokokat, akiktü tudta, hegy ö rá szavaznak, és iparkodott
véleményben erő, a meggyőződésben hatalom van, amely le- ; őket megnyerni Peeei számára. Viszont Peeei bibornok szintén 
győzi az erőt. Az első nap délelőttije e tekintetben teljesen törekedett az ö rá szavazókat erős meggyőződésükben megingat
átváltoztatta a konklave jellegét. A személy körül váratlan ni. hivatkozva némely fogyatkozásaira. De egyik sem tudott
gyorsasággal, feltűnő határozottsággal történt megállapodás. eredményre jutni. A szavazókat nem lehetett elhatározásuk meg
olyannyira, hogy valónak látszok Kerrien bíboros ama meg- változtatására rá bírni, sör. Peeei biboruok vonakodása még
jegyzise: ez nem lesz electio, lmnem inspiráczlö I A franezia ; többeket vonzott köréje.
bibornokok Billo felé hajoltak, akit egyszer IX. Pinsigymu- Midőn délután fél négykor a szertartás-mesterek jelt
látott be a párisi érseknek; „Geco il mio snecessore !" Aspa- adtak a következő választási ülésre, a bibornokok megindui-
nyolok az előttük igen kedves emlékben élő, nagy rokonszenv- tak konülavistáik kíséretében a sixtiua-káoolna telé. A vé-
vstiszteletnek örvendő Franchi biboruok körül sorakoztak: letlen úgy hozta magával, hogy a sala-dnealéhoz vezető fo-
ezek és az osztrák, val ,mint mvgyar bibornokok már az első lyosóii éjien l'i'eei biboiiiokkal találkozánk, akit tisztelettel-
napon egyesültek egy harmadik érdekébe:’, akit, az első olasz jes távolban konklavistája kisért. Ö Eminencziája abibornok
bibornokok többsége is IX. Pilis utódjául kiszemelt. herczcgprimás Peeei liez hajolván, halk beszélgétést kezdett.

Azt mondák, — ám szabadjon kételkednünk e mondás : Két szót tisztán kivettem e beszédből — jiajia erisl Midőn 
helyességében, — a jiápaválasztás gyors és szerencsés lefo- a sixtlna-kápolna ajtajához értünk, 0 Eminencziája felém for-
lyását jelentékeny mérvben elősegítette a papabilesek ese- dúlva, néhány szót intéze hozzám, amelyből mindent megér-
kély száma. Ellenkezőleg : soha nem volt még konklave együtt. tettem. Pedig akkor még negyvennégy biboruok volt, aki
amelyben oly nagy számban lettek voltak méltók ésarrava- úem szavazott Peceire: a legközelebbi szavazás azonban tíz
lók a jiápai tiarára. IX. Piits életében bizonyos időrend sze- szavazatot hozott Vécéinek, a szavazást nyomban követő ac-
rlnt szerepeltek", ágya közbeszédben, mintavatikáutermeiben 
a nagy pápa jiraesumtiv utódai. Sixtus líiario-Sforzát. a nagy 
neVil nápolyi érseket egész élete végéig IX. Pins utódának 
tartották, ut követte Panebianco, a kiről egy régi jóslat han­
goztatta, hogy a hármas tiara örököse leenrt. Vsak Antonel- 
11 bihornok halála után jött számításba Peeei éoákim hihor- Ennek folytán még az.ou napon este a szükséges ren-
nok, akinek mint püspöknek, nagy hire volt: pápai életkor- delkezések megtörténtek a következő napra, ame1 ven bizto-
ral is hirt, mert immár hatvannyolc/, éves volt, tehát nem san remélni lehetett, bogy IX. Pilis utódja meg lesz választ­
óért bosszú pontitikátust, de egész múltja, eddigi szereplése, va. De ezek a rendelkezések nem történhettek minden zaj és
jelleme, tehetségei, lelki tulajdonai mint egy egészséges tudós baj nélkül, ha meggondoljuk, hogy még a Vatikánban, a vi­
es szent aszkéta jellemének körvonalai teljes biztosítékot nyílj- lág e legnagyobb palotájában, amelyben van tizenegyezer szó-
toltak arra, hogy úgy a jogfentartásnak. m iit az engesztelő- lia, czerkétszáz konyha, huszonkét udvar, tömérdek terem,
kenységnek, úgy a jogos harcznak, mint a békének pápája kápolna, folyosó, csarnok — nagyon sziiken voltak a kon-
lesz. Már az első szavazásnál, amely egy formahiba követ- k ave tagjai elhelyezve, úgy. hogy például Guibert párisi ér-
keztében mint próbaszavazás tekintetett, a bíboros testület seknek lakosztályul egy sötét, hosszú, nyitott folyosó jutott,
meggyőződött arról, ki lészen köyilök a Szentlélek kiszemeltje, amely spanyol-fallal három részre volt osztva, a folyosón pe-

Megható vala a jelenet, midőn délután 1 óra felé a six- dig folyton jártak keltek: Benavides bibornok és keletindiai
tina-kápolna ajtaja megnyílt sa bibornokok egyenként kiléptek patriaría szobádba felülről, egy széles nyitott csarnokról
Minden arezon bizonyos elégültség kinyomata vala észlelhe- akár egy csoport ember benézhetett, még csak be sem volt
tő. A bibornokok a sala regiában egyes csoportokat képeztek, fűggönyözve ; Nina bibornok lakott egy sötét kicsiny kam-
csöndes majdnem suttogó beszélgetésbe merülve. Midőn Peeei . rában, inasa pedig künn az ajtó mellett spanyolfal mögött, 
bibornok Bartolini- és Francbitói kisérve elhaladt közöttük, I Peeei bibornok lakosztálya épen i IX. Pins által lakott s 
valamennyien félreléptek és hódoló tisztelettel utat engedtek. most elzárt szobák fölött volt. Midőn tehát tilmeoui bibor-
Pecci bibornok magas, szikár alakja némileg megtörtnek lát- i nők, a Vatikán praefektusa kiadta a rendeletet, bogy a pápai 
szék. Különben is feltűnően halvány, majdnem fehér arczán Iá- I lakószobákat holnapig kellő rendbe hozzák, a kőmivesek, kár-

,

eessus pedig újból nyolc./ szavazatot. Ez volt a formaszerinti 
első szavazás és már ennek alkalmával harmineznégyszer 
húzták ki Peeei bibornok nevét a szavzatokat rejtő kekely- 
höl. Tehát csak hét szavazat hiányzott, hogy pápává válasz 
tassék.
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pitosok, asztalosok legott munkához fogtak, és ott zaka- megválasztva, és ezt a nagy többséget a második szavazás­
toltak. kopácsoltak, dörömböltek egész másnap hajnalig, épen uál nyerte, amelynél, épen úgy mint IX. Vins megválaszta-
Pecci bibornok lakosztálya alatt A nagy lelki és kedelyi tásáná, már nem volt szükség hozzájárni ásva. A választás
izgalmakhoz, amelyek Pecci bibornokot igen természetesen ilyen gyors és váratlan lefolyása fölött az üröm oly leirhatat-
már előbb kimerítették volt. még hozzájárult egy kiűző fog- lan lelkesedést keltett, hogy az az ö természetes szabadságá­
vá} ás, a lélek nagy küzdelmei közé a test szenvedése, ezek han nehány pillanatra nemcsak a rangkülönbözet határait, de 
fölé még az egész éjen át tarló zaj, lárma, amely egy perez sőt a szigorú udvari etiquette szabályait is ügyeimen kívül
nyi nyugi* Inat, pihenést is lehetet lenné ntt, — bizonyára fcagyá. Midőn XIII. Leó pápa hófehér ruhájában, még fefaé-
oiyau faktorok, amelyek még a legedzettebb, legerősebb lel- rehb nrczával, némileg ingadozó léptekkel a sixtina-kápolna
ki és testi szervezetet is pró'iára tehették. Alig volt pápa, aki ajtaján kilépett.a sala-duealéban összetorlódott konklavistákat
a megválasztatása előtti éjit ily n gyötrelmek között töltötte ’ semmiféle tekintély, parancsszó» nem va la képes visszatartani 
volna el. Ptcci bil ornok kán telin volt ej közben fekhelyét attól, hogy a pápa fenségesen kimagasló alakjához hozzá ne
felesen ini előbb házi ¡ apjával, utóbb még inasával is. tie e rohanjanak és elragadtatásuk hevében tiszteletük és hódolatuk
cserének nem volt semmi La»ra. Az ál inat la un. kínosan el- csókjaival el ne ái a sy szák, ott. ahol érik. Lg y pillanat alatt
töltött éj után másna ¡i a bibornok aívván olyan feit unó bá- a ¡iá ¡-a alakja elveszett az ót köriilözönló. éljenző, ri valgó
gy a tltsá g, lev vils«-g es kimerülés mutatkozott, amely minden- tömegben : kezeit ragadiák meg, ruháit esó kólák ! E minden
kit meglepett : de a leg!««!)!» a kirns éj gyötrelmeiről tudó- határon tu lesapó. a túláradó szív egész melegéből jött udvöz-
mássa.l nem bírván, ai.nak igen természetes okát az elmúl- lés első pillanatban a pápát is annyira meghatotta, hogy moz­
inkban és beküvetkezendokbeu kereste.ivz az éj. mint azt Picéi dnlatlannl állott. Az Ksietö bihornokoknak csak iigygycl-
bihornuk utóbb maga mentlá. élete legkínosabb éje volt. Az bajjal sikerült a pápát a tömegből kiszabadítani, aki maga
ártatlan rabnak, aki fatales remegés között várja a hajnali, körül tágabh kört nyervén, most áldásra cincié kezeit. Mind -
amelyen Ítéletet lógja hallani, az ilyen éj midőn már csak nyáján térdre horn’tnuk vs fogadtuk az uj pápa első áldását,
egy-két ma választja el a lét vs nem lét, a szabadság és Az alatt a konklavéhoz vezető bejáratok falai ledöntet-
börtön, a nyngmom « - >zenv«-déstv!. nem lehető idegrázöbb, tek. s a födje járat ajtaját megnyitották. Az első, aki belépett,

Dl . bibornőké. aki ércé, bogy Isten hiyjaőt Gbigi herezeg a kőnk lave marcalija, akinek előjogaihoz 
hogy tin na k ;-.vp‘-t «. >>k« reszt p t vis-iie a töidön. Midőn más- tartozik legelső tenni hódolatát az uj pápa előtt. Midőn a

nőse után 10 órakor a biboiuokok az utolsó választásra harangzúgás az örök város lakóinak a pápaválasztás befeje­
zését jelenté, rövid félóra alatt közel hetvenezer ember gyű 
U-kezelt össze a szent Pét« r téren. Az óriási tömeg még akkor 
1-u - nein meló :vén a bazilikába, mintegy hal ám;ó, zagó 
tenger gomoiygoit a téren * > egetverő éljenzvse felhatott hoz­
zánk a vatika:: negyedik emeletére, ahonnét, a szédítő má­

ig«’» emhci't.ömcg mind egy fekete 
.1 csarnokai, habár a legszigorúbb

nap
a sixtina-kápoluáha indultak, P«cci f ia.írnok különben er«í- 
tel.es. egyenes magas alakja, szép hordásit teje, összeesettnek 
látszok. Vontatott .épéiben, iecsiiggt >/.tett füvei haladt előre.
„Taiujuam d oetoe.-ne.';; d:u-!us > Mithin a Kápolna ajtaját 
az utolsó kiborítok után kivikről a kÁj'vina kulcsára bezárta,
már nem sejtettük, de tmitiiK, hogy az vsak már az új pá- gasságből a nvu/sgöi, mo 
pa eh'tt log újra mennyi.in. . . . tenger tűnt föl. A vatiká

Már (él felé járt : z id«\ midőn a si xtinakápolna aj ta- , elienöri/.és mellett lehetett oda belépni, rövid idő alatt nng- 
ján h«."- zörgetés bal latszék. Ez va,.! a rendes jel az ajtó teltek Róma • arisl k színével, javával, hosszú
kinyitására. A kulcsár valahol kuborol : idui.v kennt, inig jő u y is sorban jöttek a i agy he. te. Imák követei, diplomaták,
el« i • tt- Mindnyájunk .-•/ivét a remegés, aggódás, <*röin és re főrangú katonák, p re Iá tu sok, a római ősi patríciusok ragyogó 
mony érzelmei tiltottak at. A in.-oviit a;to küszöbén Pelleg- fé*nve> rni lázat han, majd a különféle szerzetek generálisai fes- 
nr.i bibornok állott, aki Pee d bil ornok konklavistáját hívta tői'öltözetben.
elv. Legottan tudtuk, i > - - _ y a vegén dmenves választás nng- A délután 4 órakor tartott második adoráezio végével
történt. Egyszerre lt cl a bír — a pápa következett íz uj pápa első, nyilvános áldásadása. Hajdan
míg van választva. A folyosókon, csarnokokban, termekben világraszóló jelenet, — most, hogy a pápa rab,— nng jelen­
szél szórt konklavistak íivnvti«•;»"> zajjal rohantak ein s nyu- tősebb. hatásosabb. Nagyszerűségében leirhatlan, benvomásai-
multak az ajtó leié. Levess- i ,.;óbh Howard bibornok szól han örök időkre feledbe!len volt az a jelenet, midőn XIII
ki az ajtón, s a zajongó töu.cgüez csak e szót intéze : „L'*o- ¡ ,.¡, pápa a zsúfolásig meglelt szent-Péter bazilika bei.sí» log­
ue." Lz egyetlen sz«-ra z>iva¡ keletkezeti : az olas ' vernier- g iájában megjelent é> mint a keresztén) katli. vi ág feje,
>ck!et vgvsz füzével eo» t- i;. A <zoigá;ativvu ]»a]»ok. kamu- jézus Krisztus helytartója a földön, először hangoztatá áldó
rások tiltottak ide. oda: mm«.»n\ájir kon leirhatlan lelkese- ' szavait a kereszténység fölött. Minden szív. _ minden ajk
des, lázas i* J ugtalaiisag \ *.ut vr-i,. amely es < akkor esilaiio- öröm!«'»! repesve iid vözié a be ke es szeretet uj tejedül»
dőlt, midőn monsignure Cnta.iil. szertartás-mester, a sixtina- 2nét. Aki nem tudja, nem érti. mi a pápa c főidőn,
kápoinaíj"! ki.epu. ^enatvri iinng«. n leliiivta a k'inlvv< Keí, „•>/ most. e jelenetben megérthetett mindent. A század eWísza-
bogy helyet engedj, .¡vk •• menetnek. A menet néhány perez- kos politikájának áldozata, a jogért rab pápa, ott fent a nia-
c/el utóbb megindult. (•!■': az agg ( aterini biborn»)kkal, hogy g;shuii mint a be ke galambja, hófehér alakjával, áldásra e-
a ]»a]¡aválasztás erednie:.) vi tortna.szerfileg kihirdesse. \ kun melt karjaival egy magasztos eszme dicsfényében látszék ra­
le-, "k legnagyobb része k«-vette a les:«.; men t< t a hens«» log iryogni. A keresztény kálit, anya szent egy h á z látható teje. szí.
giá.g. amelynek elzár - laiait az ehe utó kőmLese^ «-gy ptl- pói.-r utódja, közel két évezredes trón örököse, a világtür-
lai.at alatt ledöntöttek : ott azután elhangzottak a világra szóló 
szavak : -Annuntio vuöis gandin m ma g mim : lutbemus Papain 
Eminenti>simum ae Lvvereuuissimum Dominum ./oaehimum

téli «.dem k«)z¡ ¡ontja, ott azon a helyen, abban a pillanatban 
jelenté a világnak, hogy fölvette keresztjét az isteni Aiapitú- 

: mik s megindult utján vértanú elődeinek.
Maszlaghy Fér en ez* i

I

Ptcci, qui sibi comen imposni; Leo XIIl.w Néhány pvrez 
múlva e szavak elhangzása után megkoiulultak Kóma váró- ; 
sának «"'sszes harangjai. Iegei>óbb szent Péter haziiikájának 
óriás harangja, jelentvén a keresztény világnak, hogy az egy- : 
ház feje meg van vámszíva.

Negyvenegy szavazattal lett Pecci bibornok pápának j A <v.r. István társulat áltál kiadott lssS-beli Almanachbó".

Kiadja : Az erueiyi róni. katli. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : ZLAMAL ÁGOST. 
Szerkesztőtársak : BALIXTH GYÖKGY, Dr. CSERKI BELA, FEJÉR GERÖ, FORSTER JANOS.

NjoniatuU J ajip Györgynél a plisp. lyc. könyvnyomdában Gynlafehérvártt.
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A pápaság és a kér. méhészetek. lámgyürlik egy központon nyerik az erőt a szabályos növe­
kedésre : úgy a kereszténység is szent Péter székétől vitte 

Tizenkilenc./ hussz.it század története sokszor és fénye- szét a világba gondolatait" és eszméit. A pápák küldenek szét 
sen bebizonyította, hogy az emberi haladás és művelődés, a j hittérítőket s látják el őket tudománnyal s utasításokkal 
művészet és tudomány holmiban, a pápaságban taínlta meg pápákhoz zarándokolnak az uj keresztény országok apostolai 
legbnzgóbb művelőjét, terjesztőjét, védelmezőjét. Mióta az cl- ; s t,iliik vvszik at licm csak a it drága "ajándékát, hanem a 
ső pápa kiontott vérét a pogány föld heitta, azóta megüzen- Rómában korán megindult műveltséget is. És a mit előbb 
tűit minden porszem a hajdani Prntusok. (irachusok, Cacsá- j ke)l v,,|a említenem, a pajták vaiának örökösei a pogány 
rok és Uetaviamisok földjén, uj eszmékkel és gondolatokkal

: a

művészetnek s mind azon szellemi vívmányoknak, a melyek 
alapján es segélyével a keres,muy művelődés virágozni kéz­iéit meg a levegő, megkezdődött a nemesebb elvek viadala, 

s a háromszáz, évig tartó katastrophal«!» a Szentlélek ; (lett. K felfogásból önkényt következik, hogy az összes ke- 
szelíd galambja elolt meghat vált a pogány sus. S mind uj, resztviwsvg miiuV/vVhvu lényeges ívszük van a pápáknak, 
élet ez. A szellem kibontja szárnyúit a bit csodakút m w- ; mjr/ij megfeledkozniink nem sz;i!i;,d. Azonban a pápák <ok- 
a szeretet jégkebleket oh ászt lel tüze vei : még a tudomány szór maguk is művészek, a miivé.-zvt pártolni vaiának. 
cs miiveszet is megtisztul a keresztsén vizében s új és neme- ¡ A kor mii ve Mdés, mint minder, v világul*. le ,!< idősnek 
sebh hajtásokba szökkenve, nemesebb érzést, tisztultabb ¡/.lést van .,|/t vctvc. születését a katakombákban találjuk, a halál 
kezd hirdetni. K nagy átváltozásnak kiinduló pontja, vezér- i enyészet helyén. Mint a homályban tengődő növény, szín- 
harezosa a pápaság az. ö lelki hatalmával. Csekély források- teleo és bágyadt ez a művész. : : látszik, hegy a szabadság 
búi oez.eánok gyűlnek össze. A pápák megnyitják a nmásés meleg napsugarát nélkülözi Mind azon által művelődéstörté-
inüvelődés zsilipjeit, melyek az idők inérhetlen hat árainál 
itatják a szellemet, s bár tatár, mongol oldásuk, nemtelen 
törekvések s vak ellenszenv nem egys/a-r megzavarják e \ i- 
zet, a valódi kér. művészet ma is benne mossák meg szár­
nyait

neti szempontból kiválóan érdekesek ama jelképes ábrázolá­
sok, melyek a földalatti Kóma fákét tarkázzák, a felhőkből 
kinyitó kéz. hal. galamb, kereszt, az I d-.üzi.ö nevének küz­
dő bellii villának ama simholunn k. me'vek alá az első ke­
reszténység szelleme rejtőzött, ’d-gls v titkolózás daczára 
nem találkozunk itt a halál borzalmával s a kétkedés- fél el-Annál szomoritóbb sokaknak elfogultsága, kik látván,

nem látnak s úgy akarják a pápaságot feltüntetni, mint a 
valódi tudomány és különösen a sz.
Kóma az oka, hogy a

lilével, jegyzi meg Pastemer.1) Derült hangulat uralkodik, a
a lé-

a nv 'igáimat s kibékülést az isteni
•pmUvészetek akadályai, j kedélyt feividilv költői képek ábrázolják a. hit tanítását 

festészet és szobrászat idejekorán j |eKríii s visszatükrözik
fejlődésnek nem indulhatott, Iclúnczolja a s/cllcmct. ír.ii.t ' v»:g/éssi*i. 
vlympDs istenei Prometheus!. korlátok közé szőri:ja a u;ü- E jelképes ábrákhoz lus sank int emberi alakok csatla- 
vész. magas röptéi, melyek között a lángelme kialszik, vagy koznak s megjelenik a képírás. A rajzot, szín-v.ési, a kiasz-
önmagát emészti meg. Ily valótlan állításokkal találkozunk i szikns festéstől tanulja el, onnan veszi mulive.aiair. mint szt.
nem ritkán, még komolyabb irodalmi tekintetve, hivatott mii- I DumittlD katakombájában, hol felfaló szőlöwsszök között
vekben is :1, nem is említvén meg azt, hogy bizonyos regény. : Érászuk játszanak, vagy szt.
és táre/.a iró iskolának már állandó közhelyévé vált mind I pe formailag emlekezt.-t a bakot vivő ib-nne.-rs/.nborro.-j 
u,italait ezt a felfogást parodizálni. Akár tudatlanságnak, akár

é, zz, hol a Jópásztor ké-

De nem is történhetett ez más kép-n. A pogány lest 'szét 
elfogultságnak legyen szülemenye ez a balgatag állítás, alkalmas e lapu! kínálkozott a keres/.: én y művésznek sz.mhoiL 
velünk szemben mind Kel esetben kemény vad, nndyiyel . kas aikalinazásáná! fogva, meg is k'emylt ¡'.c mankábd. Kezd 
szembe kell néznünk. A történelem világánál látnunk keik azonban kibontakozni homályából a kereszt éti y ség és a kép- 
igazuk van-e elleneinknek, vagy inkább mit és mennyit kő- j irás is mindinkább távolodik a jelképes chanto s közeledik 
szöuliét a művészet a pápáknak '? a történelmihez. A szentiráshól veszi tárgyalt s állandó ligá­

sokat teremt. Az . szövetségből szereti lefesteni Mózest* mint 
a kősziklából vizet fakaszt, Da:i J győzelmét, Dánielt az 

tudatával liizelgüuk magunknak, j oroszlánok között, / a:: feláldozását, — inig az újból több

Es ha e szerény tanulmánynyal a félreértést és gyanú­
sítást eloszlatni, s olvasóinkat a valóról meggyőzni sikerül : 
akkor jóakaratunknak ama
hogy dicsőséges szent Atyánknak, XIII. Lto pápának juhi- , nyíre párhuzamos kapcsolatban Im.ár föltámasztását, a Jó- 
leumi örömeihez mi is hozzá járulni iparkodunk, ki maga is j pásztort, a kenyér e< In.:' megszapontosát látjuk gyakorta 
a művészet legneiiies: hb ágának, a költészetnek hivatott és megjcleiiitvc. Majd szaporodik a tárgy s megtaláljuk Jézust 
buzgó művelője. és Alánul klliömhöző alakban : szt. Páter és Pul apóst olo-

I. kát római senator alakjában, nevezetesebb vértanukat, tehát 
a szorosan vett történelmi képírás kezdetleges nyomait, mig 
némileg érthetetlennek látszik, hogy a kínszenvedést az ősi 
keresztény művészei fel nem használták, sőt a feilesziteit 
Krisztus képe egészen a 7. század kezdetéig elő nem fordul d.

Ily széji fejlődésnek indult a kér. festő művészet, már 
az üldözések korában. És a konstanlini időkben nagyobb tö­
kéletességre jut, formaérzékben, technikai ügyességben, a

Mindenek előtt egy általános észrevételt kell tennünk. 
Minthogy a kér. hitrendszernek lelke és központja a pápa­
ság, azért ugy kell felfogni a dolgot, hogy e hitrendszer ke­
retén belül minden eszme és kivitel rá, mint princípium mo- 
trix-ra viendő vissza. Ennél fogva a kér. művészet is, mint e 
hitrendszernek cszthetikai nyilatkozása, bárhol s bármely kö­
zegek által gyakoroltatott, inspiratioját s irányát mindig a pá­
páktól nyerte. Miként a tóba dobott kőtől megmozgatott Imi-

1, ide vonatkozólag 1. P. Szathmáry Károly: az emberi műve­
lődés története, 11. 139 kk. 11. s másutt is.

1) A művészetek története, 43*2 1.
2) £Lenyomathan közölve Pasteinvrnél 43. 1.
3) Grog. Túron de Gloria Marty rum. 1. I. c. 23.
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a templom és mozaik építője. Megemlítendő, hogy III. Leo 
pápa még a 8. században is mozaikban állítja elő az egyházi 
és világi hatalom között való kapcsolatot azon alkalomból, 
hogy szent mise után a nép tapsai között N. Károly fejére 
tette Konstantin koronáját. Egyidejűleg hasonló arányban fej­
lődik a művészetnek ez a módja a töboi keresztény államok­
ban is, különösön Konstantinápolyban, minthogy az uj császá­
ri város fényüzési hajlamának a képírás e módja nagyon is

távlat alkalmazásában nagy haladás mutatkozik, pedig szem­
mel látható, hogy sok tekintet óvatosságra inté a festőket, 
így tagadhatatlan, hogy magában az egyházban is emelked­
tek fel hangok, melyek a művészetek közül csupán az épí­
tészetet tartják üdvösnek, a festészetet azonban és a szobra 
szatot tiltották, talán épen azért, hogy pogány alapon indult.
A concilium illiberitanum (vau. 36). ezt a határozatot hozta:
„Piacait picturas in ecelesia non adesse debere, ne qnod vo­
litar et adoratuv. in parietibus depingatnr." 7erlullian és ¡ megfelelt. A Zsófia-templom mozaikja fényben és kivitelben 
Alexandriai sz. Kelemen irataiban is több kedvezőtlen nyi- minden fogalmat meghalad. Sajnos, hogy a 736 ban Izauri 
latkozat olvasható ide vonatkozólag. És ha már jeles egyház- L. o által megindított képrombolás sokat ártott c tekintet­
atyák és zsinatok is könnyen érthető okokból ekként korlá- ¡ ben is. 
tozzák a festészetet, mennyire kellett tartózkodnia a művész­
nek c téren az újítástól, eredetibb felfogástól, uj jellcmké- ¡ sokra a kér. ókor művészei, hanem azt tapasztaljuk, hogy 
pék behozatalát ó y Mily közel volt a veszély, hogy a szent ¡ adott körülmények közt. a művészet többi ágait is művelték, 
titkok, a pogányok előtt gúny tárgyává tétetnek, vagy hogy j Mi jelesen a szobrászától illeti, igaz ugyan, hogy ezzel szem­
mé; zsenge keresztények közt a keresztény vallásba pogány ben még nagyobb volt az ellenszenv, mivel a pogány istenek 
felfogás vegyül I

s mondom e kulümhen indokolt tartózkodás daczára, 
a katakombákban megindult festészet az ötödik század kö-

De nemcsak a festészetben és építészetben haladtak
■

pompás szobrai még mindég nagy vonzóerőt gyakoroltak az 
újonnan mvgtértekrc. de a művészeti hajlam e nagy akadá­
lyon is diadalmaskodott. így találjuk, hogy már a legrégibb 
időben megkezdődik a jelképes képfaragás kökoporsókon, 
oszlopokon, egyházi edényeken, melyek természetesen töké­
letlenéit s legfólvhb nrivelü.léstör.é íeti értékűk lehet. E

zenéi., folyton fejlődik bizonyságául annak, hogy maguk a 
pap... Hím ebi felfogasban nem osztoztak, síit valamint a 
földalatti világ művészeit befolyásukkal, tanácsaikkal s talán
peu/áldozataikkal is segítés, agy később is szívese» látják 
müveiket, suta nyilvános templomokban is alkalmazzak előbb 
mozaik, majd tívskó alakjában.1)

Ugyanis Kagy Konstantin után a kér. művészet másik 
ága. a Hídépítés is megkezdődött s úgy látszott, mintha a

korból csupán két miibecsesel bivó emlék maradt ránk n. m. 
szent Péter bronz szobra, melyet N. szent Leo pápa az apos- 
tjlfejcdelem hagyományos képe után újra öntetett, és amá 
sik, szent Ipoly márványszobra, erős pogány motívumokkal. 
ÜombormUvckben már nagyobb választék áll rendelkezésünk­
re. melyek különösön ötvösműveken fordulnak elő s formai­
lag is haladást matatnak egészen a 7. század végéig. Azután 
e téren is beáll a hanyatlás.

A költészet szintén virágzásnak indult. Mivel azonban a

mit időben veszített, azt szorgalomban akarná »..tolni. Csak­
hamar megszületik az u. n. ó kvr. basiiika. mely kli.sejérc 
nézve egyszerű ugyan, de benne értékes eszközök, arany , 
ezüst egyházi edények, feszületek, mozaik díszítések találha­
tók. Ily hasilikák épülnek Kómában a pápák gondoskodása művészetek ágának termékei inkább ki valának téve az idők 
folytán, név szerint a szt Pál bazilika, a régi szí. Peter ha- ; viszontagságának, kevés számbavebetö költemény maradt fen. 
sdika és a S. Mária Maggiore, melyet 111. Sixtus épitetett : Néhány hiimius mindössze, mire hivatkozhatunk. De már a4- 
433—440. Ez utóbbi remek arany és mozaik díszítéssel. Az században Damnzus pápa kortársai előtt kiváló lírikus hiré- 
ó keresztény iziésii hasilikák előfordulnak a 8. 0, söl nálunk ; ben áll s leiró költeményei is jelesek valának. Pontos adat- 
a 11 -ik században is. de hovatovább helyet engednek a fej- ! ként megemlítjük, hogy 1. Sylveszter pápa (330) egyházi 
lelteid- bizanti román és csúcsíves miiizlésü építményeknek. énekesek kiképzésére Kómában iskolát állított fel s igy clö- 

Sajálságos, hogy az egyház életének győzelmes átalakít- készité a talajt N. sz. Gergely pápának, ki a gregorián 
'ásóval s a kér. müépitéssel nem járt karöltve a kér. festé­
szet. Mi :tha a szerencsés kezdet után visszazökkenne.

meg­
alapításával nevét az egyházi miiének történetében halhatat­
lanná tette.nem

tud saját formákat teremteni, elzárkózik a természettől, sut I 
innen kezdve hanyatlik. Ritkábban is alkalmazzák, az. .'..szá­
zad elejétől inkább a mozaikat művelik, mely virágkorát a |
9 században éri el. Művészibb mozaik képírással először Ró- ! togatták, ösztönt s a jól végzett munkáért hért adának- a 
mahan ta a kozunk a Konstant,n-kriptában ; az 5. századból ; pipák v0|tak. Úgy hogy a mulasztás vádját meg nem érdem- 
a mar említett ». Mana Magg,oren kívül említendők: S. Sa- jik. s(it ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi cselszövésnek 
hma es ». Paolo tem,.lomok e nemű kincsei. A következő bábomnak, a soha meg nem szűnő eretnekek részéről mennyi 
szazadban mar teljes kitcjlettsegben jelenik meg csakugyan ¡ zaklatásnak valának kitéve, s ha még hozzá vészük hogy a 
Rómában a ». Cosma e Dannanoban. Ennek tárgya a jelené- biinnok. gólok, longobárdok vad dülásai után olyanná vált 
sek könyvein, van véve : a középmezőt Krisztus élemagysá a* ó Kér. művészet tágas mezeje, mint a késő hidegvette ta­
gú alakja foglalja el, jobb es bal oldalon Kozma és Demjén vaszi határ: akkor úgy jelennek meg lelki szemeink előtt a 
alakjai pompaznak s az egyik szélén IX. Bádog paj.a, mint , pápák, mint a művészetek hivatalt művelői és pártfogói, kiket

koszom illet meg, nem pedig alávaló rágalom.

Miként a tavaszi najifényre gyorsan bomlik a duzzadó 
rügy, kezdett tehát a kér. művészet minden aga elétünedezni 
» a kertészek, kik a talajt öntözték, a vad kinövéseket ir-

1. Katakombaszerii földalatti kápolnát haziinkbail Pécsett talál 
tak, ez Ipolyi véleménye szerint egyetlen fenmaradt műemlék egész- 
nyugati Európában, az olasz földet kivéve, mely máig tanúskodik 
kornak élénk egyházi művészetéről, a IV. századból való. Magy. tört. 
tanulmányai 17. 1. Bővebben Daniclik, Emlékkönyv, idézve Rézbányá­
inál I. a. 142. L

I
II.

A lő. század közepén, midőn az u. n. renaissance föl­
lép, a kér. műépítészet már delelő pontján állott.

Világszerte pompásnál pompásabb templomok emelked-
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nek, hlzanti, román, majd ¡ledig csúcsíves Ízlésben. Úgy 
hogy a renalssance-al megindult élénk tudományos és művé­
szeti mozgalom az egyházi müépitést előbbre nem vitte 
külső hatás, sem architektúra tekintetében. Sőt a csúcsíves 
müldom, melynek remek példáit csodáljuk Parisban, libem s- 
han, Kölnben, Bécsben és több helyen, úgy látszik inkább 
simul a kor. vallás égbetörö szelleméhez. Mint a megkfivesült 
égi sóvárgás — Írja Kapaics — emelkedik a gótlistylii templom ég 
telé, és magas sugár tornyaival, meredeken emelkedő tetőze­
tével mennyei felkiáltó jelként utolja az embert tél örök ha­
zájába, mig a belépőt a semmi által meg nem zavart iáttáv- 
lat, az. egész alkotmányon clöinlő csin és magasztosság, a leg­
apróbb részletekben feltüntetett arányosság és öszhangzat, 
rendkívül gazdag díszítés s az óriás ablakok festett üvegein 
átderengö enyhe világosság, ragadják valódi áhítatra, imád 
ságra“1).

Pazar fénnyel, kitetszik abból, hogy a Vatikán mellett épí- 
tett Bel veder 60.000 aranyába került.

X. Leónak szemére vetik, hogy benne a finom Ízlésű 
muharát, és bőkezű Maecenas háttérbe szorítja a pápát. V. 
SixtHst (1585—90) a Pétertemplom világhírű kupolája, a 
Calignla-féle obeliszk, nagyszerű vízvezeték halhatatlauitja.

Hát a Vatikánról mit szóljunk ? Ez a Szt. l’éter-temp- 
lom folytatása. E/.t is V. Miklós kezdi 1447-ben 
llosseliui terve szerint, 1503-ban Bramante hozzáépíti a Da- 
masusudvart, dolgozik rajta XIII. Grg-ly, s it mig XIII 
Kelemen. VI. és VII Plus is, úgyhogy a in tűk i k izil433 
éven át f»!y sz iktdatla.nv, mire nngjelenik a világ lega l- 
gyobb palotája, melynek hossza 233 méter: via >0 udvara.
8 disz és 200 mellék lépcsőzete és 13.003 szobája.3)

Es a mig eként a pápák áldásos kezét mindenütt ott 
látjuk, hol nagyszerű épületek emelkednek, addig hasonló- 
arányban pártolják a művészet többi ágait is.

A:n a gyér nyomokon, melyekkel a kér. ókorban ta­
lálkozónk, a 10 századtól kezdve tovább fejlődik a szobrá­
szat is : egyelőre még az ötvösműveken, kcresztelőkútakon, 
portálokonsth. jelenik meg, de a 13—11 században, a esües 
Íves Ízlés idejében, önállókig 's gyors virágzásnak indul.

téren is fordulópont áll be. Mint 
a költők és festők, úgy a szobrászok is visszatérnek a pogány 
kor művészeihez s onnan hoznak mintákat magukkal. Kétség­
telen. hogy felfogásban, plasztikában s a természetesnek után­
zásában egyszerre nagy lépéssel viszik odább a művészetet, 
de képzelhető, hogy a szorosan vett keresztény felfogásnak 
ez a haladás nem igen kedvezett, midőn pl. egy Michel-Ange- 
lö vésője is Krisztust Jupiter arczezal, .Máriát pedig Juno- 
fövel mintázza.

A festészet is hasonlóan átalakult s mindkettőt a pápák 
méltányolták leginkább. V. Miklós Kómába hivatja Fusolet 
a dominikánus ezermestert s kápolnája falára .Szt. István és 
Lörinezéletéből jeleneteket festet //. G 'illa Mchil A írelot 
a szobrászok királyát bízza meg síremlékének elkészítésével, 
melyhez valószínűleg utasítást is adott. A nagyravágyó pápa 
félbeszakittatja a munkát s a Sixtus kápolna falképeit kezdi 
testetni: majd X. Leo. VII. Klemen és ///. Pál halmozták 
el megrendeléseikkel a művészi s mikor II. Gyula már nyu­
galomra tért, a síremlék tervét kisebb méretekre kellett le­
szállítani és a pápa örökösei megelégedtek vele, hogy egye­
dül Mózes kolossaiis szobra legyen Michel-Angelo müve1.)

Valóban e kor pápái minden nagy művészt felkaroltak. 
1.303 körül Peruginot Rafael nagy mesterét Rómában ta­
láljuk III. Pál oldalán, mig a mesterek legnagyobbikát, 
Rafaelt, megint csak II. Gyula fedezi fel Perugiaban (1,311).

így született meg a Vita s szembe vele az. Athéni is­
kola. Amaz roppant freskó, melyen (i:3 személy, szentek az 
az égben, pápák, püspökök, szerzetesei a földön egyesülő 
az oltári szentség imádásában; ez a tökéletes egység, 
be vele a pogány bölcsészet zűrzavara3.) Kevésbbé várta tü­
relemmel ugyanaz a pápa Michel-Angelo Sixtina festményeit, 
a nagyszerű bibliai ábrázolásokat, a teremtés, bűnbeesés és 
paradicsomból való kiűzetés jeleneteit: a művész mindazon 
által nem sietett s négy éven át nyújtotta a munkát és vele 
halhatatlanságot szerzett magának s 15.030 aranyat. Hires

1) Ugyanott 516. 1.
2) Pasteiner; I. m. 362. 1.
3) Bougaud: IV. 521.

sem

líirnardo

Ám az uj mozgalom az egyházi építészetet sem hagyta 
érintetlenül. Az olasz építészek- némi idegenkedést tanúsíta­
nak a csúcsíves Ízlés iráni, a bizánti stilt, pedig mint idegen 
találmányt szintén kicsinyelték: könnyű volt tehát és 
természetes a már ósdi román Ízlésnek átalakítása re­
naissance idommá. A kezdeményezés dicsősége jóformán itt 
is a pápákat ilieti. Némi idegenkedés után ugyanis V. Mik- 
lós a pápai udvart megnyitja a lmmanismus előtt 
kát, mestereket, művészeket gyűjt maga köré s megpendíti 
egy nagyságra s miibecsre nézve páratlan dóm eszméjét. 
Utóda, a müvészetkedvelő II. Gyula (1503—1515) hozzáfog 
a merész terv megvalósításához. Bram int.-, korának 
mérnöke készíti az alaprajzot görög ke reszt alakban, .kupo­
lával s nagyszerű előcsarnokkal. 1505. apr. 18-án fehérvasár­
nap délutánján maga a pápa tette le az. alapkövet. „Talán 
egy sem volt a nézők között. — Írja a protestáns Gregoro- 
vius — kit a jelenet szemlélete raegnem hatott volna. A kor- 
társak bizonyos előérzetnél fogva amaz. alapkövet az egyház 
régi életének zárókövéül tekinték. A hús sejtelem és b ánat 
fájó érzetével búcsúzának el a régi tisztes bazilikától . . A 
megváltozott korszellemnek uj templom kellett, ezen jelentő­
séggel bírt a megkezdett építés. A főpap elborzadt volna, 
ha Augusztus sybillája a függönyt feltárva a közel jövőt 
megmutatta volna“3). És készült a nagy mii. Százhúsz.eszten­
dő telt el s húsz egyházfő váltotta fel egymást. Szt Péter szé­
kén, miudenik végrendeletképen hagyva hátra utódjának 
tira mante tervét, kitől Rafael vette át a mérő vesszőt, mig 
a nagy nevű utód, Bernini fejezi lie az építést3).

Am ha a római szent Péter-temploi 
legszebb műremeke húsz pápának tette nevét halhatatlanná 
az emberi művelődés történetében : ez még mind kevés. Ma­
gát az örök várost is egészen átalakítják a renaissance- kor 
pápái. IV. Jenő (1431—1447) életirója szerint a város az 
avignoni fogság alatt csordások és gulyázók tanyájává válto­
zott s juhok és tehenek legelésztek 
bankok és üzlethelyiségek vannak elhelyezve. A pápák ki­
emelik Rómát a romokból. V. Márton még csak javítgat, 
IV. Jenő a keskeny és szabálytalan utczákat rendezi, V. 
Miklós több- mint 40 templomot építtet, IV. Sixtus Romát 
nagyszerű palotákkal gazdagítja, s hogy mily müizléssel és

Jön a renaissance s e
tudóso-:

első

világ legnagyobb,U a

szem-helyeken, melyekenama

1) Egyet. Egyh. tört 11. 409. 1. 
2j Idézve Rézbányáinál II. 51. 1. 
ö (fyönyörii leírását 1. Botorán 

na¡ : IV. 51
leírását 1. Bougaud : Kér. és kor. ford. Dobos és 

505. 1.. ÍSzentannai
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utolsó Ítélete is ugyanazon kápolna boltozatán hirdeti a Die« csapóiig, s az. építésben szeszélyre, a képírásban és szobrá­
szatban pedig crzékiugcrlö moth untokra törekszik. Egyszers- 

És még az epigor.ok közül hányról van feljegyezve. mind kosmopolita természeténél fogva bizonyos formák mel- 
bogy navy fizetés mellett a pápai udvarban dolgozott"? Ki lett meg nem maradhat, hanem valamint felfogás és kivitel
tudná mind elíiszámlálni őket? Egy fényes álomnak tűnik dolgában, úgy irányelveiben is a legkülönbözőbb szabályok-
fel ez a kor. melyben a művészet megaranyozza a vallást és nak hódol, 
a vallás megnemesiti a művészetet.

irae-t.

Mi nevezetesen az egyházi építészetet illeti, a renais-
Jelzéin fennebb, hogy a képző művészetek ezen arany- sanee ízlésből átcsap előbb barokk, azután a roeoeo stilba.

korát a renaissance nyitja meg s készíti vb . A mozgalom iro- s mindkettőben az esztbetikai érzék hanyatlása látszik, úgy
Hogy a pápák rendkívüli inüerzckéről tanúskodik, hogy ez 
irányzatok Olaszországban, s nevezetesen Kómában nem igen 
tudtak elterjedni, mig a is. században különösen a frauezi 

kéziratot gyűjtött aknái nagyon divatoznak.
Si inns, bogy nem mondhatjuk ugyanezt a barokk íz- 

számára állású- légii szobrászatról vs festészetről is. Ezek ugyan is olasz föl­
dön fejlődnek ki leghamarabb s ■i technikai ügyesség túlzá­
sán alapulnak. A milyen né Ikülözhetetleu ugyanis a tech­
nikai ¡iir.itosc’ig a m űvészetek fejlődésére, éjien olyan veszé­
ly s.-, váliiatik, ha megszűnik eszköz lenni és elkapatottsá- 

lliásat latinra fordítsa. 11. Pm, (Aeneas Sylvius Piccolomini gában ezéi gyanánt léji tői. A barokk szobrászat számos val-
már személyesen műveli a költészetet; Ünnepelt verselő, s lasos botrányt alkotott Olaszországban, írja Pasteiner; még
mint prózairól is vagy hírben áll. IV. Sixtus szaporítja a az allegóriái alakok is kilépnek a nyugalmas lét állapotából,
vatikáni könyvtárt, s bins kötő barát. Kissé később Vili. azokat is v -elekvésre ragadja a szenvedély heve, a szentek
Ortún mély érzésű lyrájávai > magas szárnyalást! ódáival szc- alakjai pedig az érzelmek elragadtatásában márvány felhőkön
réz tiszteletet nevének. Kenne a kortársak keresztény Hora- állva. ülve. vagy fekve a levegőben úsznak s ugyanakkor
tiust csodálta!:. idomaik kaezvr érzékiség bélyegével bírnak.1) Lorenzo Ber

Aitaiában a költő és zeneművészetnek szolgálatot tettek nini VIH. Or an és VII. Kelemen síremlékét ilyen ülésben
a pápák, mikor a breviárium, missaie. s kiilömböző rítusok készíti, 
emelésén fáradoztak, mikor ;e/>gy házi éneket, orgonái neme- 
sitettvk s a helyes irányban megtartani iparkodának. E te­
kintetben elég kivatkoznnnk XXIV. Jánosra, ki midőn lá­

dáim! téren indul meg s a pogány remekírók műveinek össze­
gyűjtésével kezdődik. .< megint a pápaság az, mely a moz­
galom élére áll s anyagi és szellemi halait:.ával diadalra jut­
tatja. V. Miklós egy mega kdeiiez. ezer 
össze s alapját veté meg a világhírű vatikáni könyvtárnak, 
i gyarő költők, tudósok és másolók 
kát létesített a Vatikánban, melyek busás jövedelmet 
hajtanak hosszú időn keresztül. M érdemes e helyen 
megjegyezni, hogy ugyan ez. a pápa megbízta va la 
Janus Pannonwst. ya mi nagy humanistánkat, hogy Homeros

Még nagyobb a kicsapongás a f. stészetben. Rafael és 
Miciiel-Angelo után csak utánzóikkal la átkozunk, 
tanítványokkal :
/.ampien, kinek művészetét a pápák drágán fizették, l.cgbi- 

pasztaiá. begy a gregorián-ének világias motivnmoknak : resebb müve: szí. J romos áldozása a vatikáni képtárban, 
bevegyitésc állal túlságosan élénkül. Idát--ben rendeletét bo- Szóval a kér. művészet a jelen szazad elejéig fejlődésében
csat k. melyben az egyházi műének és zene természetet megállapodik s talán ez az oka, hogy a nagy mesterek után
körvonalozza1.) IV. rá ugyan ez ügyben bizottság alaki- •?. műkedvelő P?Pák inkább régi műkincsek összegyűjtésén 
...... ., • ■ ■ ' . • ;. , , , : . .1 tara.loznak. mint VIL Pius, es XIV. A sum.,,, kik a vati-
**** U szükségesnek. Ugyanő a legtisztább egyházi szel- : kAt]i p éptárt és szobor gyűjteményt sok ritka műremekkel 
lemben rvn.ik compositiőkat . ■ szít, s barom miséje, impro- ¡ szaporítják 6 világhírre emelik.
permi, stabat matere után méltán neveztetik az „egyházi mfi- Eljutottunk a jelen század kezdetéig. A kereszténység
ének é.- zene fejedelmeitek.“ Végül J. Plus. XIII. Gtrg. v aty ái ott láttuk a katakombák falképeinél, a hat: .inas'lia­
is V. Pal leltek sokat e te!:'U.-tl.en .«kólákat szervezvén s slllk:U' kuPol:‘' .ali,tt- Ib i'ael és Miehel-Arigelo dicsőségében

osztozva, a renaissance ügyét elősegítve, a letűnt idők mű­
kincsei: a jövendőnek átadva. Az áldozat meg nem szűnik, 
a szt. láng el nem alszik, sőt, ifju hévvel lobog fel dicsőén 
uralkodó pápánknak. XIII. Leónak költészetében. Méltó 
utódja t: szentsége a nagy pápa-költőnek Vili. Orbánnak: 

lódi humanismnst érvényre juttatták. Az igazságnak csúnya Arája olvadó, mint amazé, nyelve daesienson zengő, mint
és roszakaratc megtagadása mulasztással vádolni őket vagy : II. Sylveszteré, de gyöngédségben, kellemben felülmúlja’ őket. 
úgy tüntetni tel, mint a renaissance ellenségeit. A mennyiben Már a karpinetúi komoly gyermeket homlokon csó’kolta a
igaz ez a vád, ^ anny ban dicséretükre válik, hogy t i. az múzsa, s híven kiséri a világegybáz gondjai között. Az ag-
eliajulas időszakúban a tulságus re:,, smv.s visszaéléséit meg- gastyán keze, mig l’éter hajóját annyi baj között bölcsen
pótolni i| árkodénak. Hiszen ej.en erre voit legnagy c-l.l. szűk kormányozza, fel-felvcszi most is a szent bárfát. jóslattal vi­
se? °*y időben, nnilon egy la code III Hermapbrnditnsa még gaszlalja magát, ha már a szomorú jelenen nagy lelke meg 
elókeló szalonokba is betolakodott s Poggio (Facetiae: és mm nyughatik. Így ir egyik jelesünk XIII. I.vo költészetét
hídfő i Convivía i munkáiban az elvadult Ízlés gyönyörködni ' méltatván. Eként jár elől jő példával a bölcs egyházfő, annyi
tndott. A tűt mint ilyen u művészetnek tálgya nem lehet s jeles előd nyomdokait követve, s megmutatva, liyy 
ki ellene küzd a művelőd:s ügyét mozdítja elő. Ezt tették : és művészet édes testvérek, s ki az egyiknek’legtöbb pász- 
a pápák. III. I tora, az. a másiknak ellensége nem lehet.

Azzal végzem e szerény tanulmányt, bogy a pápaság 
nem Olympus zsarnoka, ki Prométheuszt megkötözteti, ha­
nem inkább maga Prométheusz, ki szent tüzet hozott íe 
égből. A művészetek történelme igazolja állitásomot. 
_________ Bálinth György.

nem pedig 
kö/üi tehetsege: kiválik Domenico

könyvöket becsalván a kc.-Áiscg :.; sználalára.

Szinte hihetetlen az a buzgalom, melyiyel a pápák oly 
nehéz időkben, a legfőbb jászt r: gondoknak emberi erőt 
meghaladó t-rbe alatt is a mfh szeleknek áldozatiak s a vi ­

vabas

A 17-ik századtól kezdve a kér. művészeteket önállólag 
nem gyakorolják. A mindinkább előtérbe tolakodó realismos 
nem elégszik meg a természetesnek oly mértékű alkalma­
zásával. minőre a renaissance eljutott, hanem korlátlanul

az

1) Cap. un. de vit. et hon. cleric. Extrav. com. III. 1. JJ 1. ra. 378. 1.


